KOD UCZNIA PESEL

Probny egzamin osmoklasisty
Matematyka
Rok szkolny 2020/2021- 02 grudnia 2020 r.

Czas pracy: 100 minut

Probny arkusz osmoklasisty 7 przedmiotu matematyka zostatl opracowany w oparciu
o materialy publikowane na stronie CKE

Instrukcja dla ucznia
1. Sprawdz, czy na kolejno ponumerowanych 13 stronach jest zapisanych 21 zadan.
Sprawdz, czy do arkusza sg dotaczone karta rozwigzan zadan oraz karta odpowiedzi.

Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$ nauczycielowi.

owN

Na tej stronie, na karcie rozwigzan zadan oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj kod 1
numer PESEL.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania. Wykonuj zadania zgodnie z poleceniami.
Rozwigzania zadan zapisuj dlugopisem lub pidérem z czarnym tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora.

® N o ¢

Rozwigzania zadan zamknietych, tj. 1-15, zaznacz na karcie odpowiedzi zgodnie
z instrukcjg zamieszczong na nastgpnej stronie. W kazdym zadaniu poprawna jest zawsze
tylko jedna odpowiedz.

9. Rozwigzania zadan otwartych, tj. 16-21, zapisz czytelnie i starannie w wyznaczonych
miejscach na karcie rozwigzan zadan. Ewentualne poprawki w odpowiedziach zapisz
zgodnie z instrukcjami zamieszczonymi na nast¢pnej stronie.

10. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane 1 oceniane.

Powodzenial
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Zapoznaj si¢ z ponizszymi instrukcjami

1. Jak na karcie odpowiedzi zaznaczy¢ poprawna odpowiedz oraz pomylke
w zadaniach zamknietych?

Staraj si¢ nie popeilia¢ bledéw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢ pomylisz,
btedne zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz inng odpowiedz, np.

:I) 8 (€| W
Poprawna Uktad mozliwych Spostb . Sposob zaznaczenia
odpowiedz odpowiedzi na karcie pOSOD zaznaczenma pomylKi i poprawnej
wga;;niuz odpowiedzi poprawnej odpowiedzi

odpowiedzi

one
c ®|E|E]|E ®|E|(m|E

@

)

[v2)
Q

[

AD “IEIEIE =l JEE =0

P [ #8 | M | E () -
FP SIEENE

T

2. Jak zaznaczy¢ pomylke i zapisaé poprawng odpowiedz w zadaniach otwartych?

Jesli si¢ pomylisz, zapisujac odpowiedz w zadaniu otwartym, pomyltke przekresl i napisz
poprawng odpowiedz, np. nad niepoprawnym fragmentem
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Zadanie 1. (0-1)

W pierwszym dniu kazdego miesigca ubieglego roku pan Tomek zapisywal maseg
swojego ciala. Poczatkowo masa jego ciata malata. W listopadzie 1 grudniu wazyt
tyle samo, ile w lipcu. W zadnym miesigcu nie wazyt wiecej niz 76 kg. Pan Tomek
wyniki swoich pomiaréw umiescit na diagramie.

Ktory 7 diagramow przedstawia wyniki pomiarow pana Tomka w ubieglym roku?
Wybierz wlasciwg odpowied? sposréd podanych.
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Zadanie 2. (0-1)
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W ramach prac renowacyjnych odtworzono na $cianie budowli zegar sloneczny, ktory
powstal w 1533 roku. Pod nowym zegarem zapisano datg tej renowacji — MCMXC.

Po ilu latach od powstania tego zegara stonecznego odtworzono go na Scianie budowli?
Wybierz wlasciwg odpowied? sposréd podanych.

A. Po 457 latach.

B. Po 407 latach.
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C. Po 157 latach.

D. Po 107 latach.



Zadanie 3. (0-1)

Ocen prawdziwosé podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli jest
Sfalszywe.

Liczba ® \/8_ — 3 jest liczba naturalng. P F
Liczba ® V@- dS jest liczbg ujemna. P F

Zadanie 4. (0-1)

W czytelni ustawiono 20 stolikow dwuosobowych i1 10 stolikow czteroosobowych. Po
pewnym czasie 10% stolikow dwuosobowych =zastgpiono ta samag liczbg stolikow
czteroosobowych.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowied? sposrod podanych.

Liczba stolikéw czteroosobowych zwigkszyla si¢ o

A. 2% B. 5% C. 10% D. 20%

Zadanie 5. (0-1)

Dane sa dwie liczby: a= 8, b = 4°.

Ocen prawdziwosé podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli jest
falszywe.

lloczyn a - b jest rowny 32%° = F

a
lloraz _ jest réwny 2°. P F
b
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PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI !
BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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Zadanie 6. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F —

jesli jest falszywe.
Liczba 7" jest 7 razy wicksza od liczby 7*. P F
D2+ )P+ (D)M+ (P + (D=0 P F

Zadanie 7. (0-1)

Grupa turystow w ciggu pierwszej godziny marszu pokonata pewien odcinek trasy. W kazde;j
nastepnej godzinie pokonywany dystans byt o 0,5 km krétszy od dystansu pokonanego w
poprzedniej godzinie. W ciagu pierwszych pigciu godzin marszu turysci przeszli facznie 17,5
km trasy.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowied? sposrod podanych.

Odcinek trasy, ktory turysci przeszli w pierwszej godzinie marszu, miat dlugosé¢

A. 3,1 km B. 3,5km C. 3,9km D. 4,0 km E. 4,5km

Zadanie 8. (0-1)

W autobusie jechalo m mezczyzn i k kobiet. Na przystanku wysiedli 2 mezczyzni i 3 kobiety,
a wsiadlo 5 m¢zczyzn i 2 kobiety.

Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowied? sposrod podanych.
Gdy autobus odjechat z tego przystanku, podr6zowato nim
A. (m+3) mezczyzn i (kK — 1) kobiet.

B. (m-3) mgzczyzn i (k — 1) kobiet.
C. (m+3)mezczyzni(k + 1) kobiet. D. (m—3) m¢zczyzn i (k + 1) kobiet.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI !
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Zadanie 9. (0-1)

Suma liczb x iy jest liczba dodatnia, a ich iloczyn jest liczba ujemna.

Ocen prawdziwosé podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli jest
Sfalszywe.

Liczby x iy sa réznych znakow. P F

Na osi liczbowej odlegtos¢ kazdej z tych liczb od zera jest taka sama. P F

Zadanie 10. (0-1)

Na rysunku przedstawiono dwie figury. Figura I powstata przez usunigcie dwoch kwadratow
jednostkowych z kwadratu o boku dilugosci 6, a figura II powstata przez usunigcie dwoch
kwadratéw jednostkowych z prostokata o bokach dlugosci4 18.

8
6
Figura I Figura II

Ocen prawdziwosé podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli jest
falszywe.

Obwod figury I jest rowny obwodowi kwadratu o boku 6. P F

Obwod figury II jest wigkszy od obwodu figury L. P F

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI !
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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Zadanie 11. (0-1)

Na kwadratowej siatce narysowano pewien wielokat (patrz rysunek). Jego wierzchotki
znajduja si¢ w punktach przecigcia linii siatki.

Dokoncz zdanie.  Wybier;  wlasciwg
odpowied? sposrod podanych.

I'cm
—
Pole tego wielokata jest rowne:
A. 18 cm? B. 21cm?
C.29 cm’ D. 32cm?

Zadanie 12. (0-1)

Dany jest trojkat prostokatny ABC o przyprostokatnych dtugosei 15 cm i 20 cm.
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.
Przeciwprostokatna trojkata DEF podobnego do trojkata ABC w skali 2:1 ma dlugos¢

A.25cm B.30cm C.40cm D. 50 cm

Zadanie 13. (0-1)

Dwa boki pewnego trojkata majg dtugosci 12 cmi 15 cm.

Ocen prawdziwosé podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli jest
falszywe.

Obwod tego trojkata moze by¢ rowny 28 cm. P F

Trzeci bok tego trojkata moze mie¢ dtugosé 3 cm. P F

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI !
Zadanie 14. (0-1)

Na przekatnej BD kwadratu ABCD o boku dlugosci 4 zbudowano trojkat rownoboczny BED.

Strona 9z 19



B

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowied? sposrod podanych.
Pole trojkata BED jest rowne

A. 26 B. 4/6 C.8\3 D. 163

Zadanie 15. (0-1)

W ukladzie wspohrzednych zaznaczono dwa wierzchotki kwadratu MNPS, ktore nie naleza do
tego samego boku.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowied? sposrod podanych.
Dwa pozostate wierzcholki tego kwadratu maja wspotrzedne

A (2,-2)i(-1,1) B.(-2,2)i(1,-1) C.(5,-2)i(2,-5) D. (-4, 1)i (-1, 4)

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI !
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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Zadanie 16. (0-2)

W trojkacie o katach wewnetrznych a, f, y miara kata a jest rowna réznicy miar dwoch

pozostalych katow. Uzasadnij, Ze ten trojkat jest prostokatny.

ROZWIAZANIE ZADANIA 16 ZAPISZ W WYZNACZONYM MIEJSCU NA KARCIE
ROZWIAZAN ZADAN !

Zadanie 17. (0-2)

Zadanie 21. (0-2)
Zapisano trzy rézne liczby, ktorych Srednia arytmetyczna jest ro6wna 4, oraz dwie inne

liczby, ktorych Srednia arytmetyczna jest rowna 2. Uzasadnij, Zze Srednia arytmetyczna

zestawu tych pieciu liczb jest rowna 3,2. Zapisz obliczenia.

ROZWIAZANIE ZADANIA 17 ZAPISZ W WYZNACZONYM MIEJSCU NA KARCIE
ROZWIAZAN ZADAN !

Zadanie 18. (0-2)

Wiasciciel sklepu sportowego kupil w hurtowni deskorolki i kaski. Cena hurtowa
deskorolki byla o 60 zt wyzsza niz cena hurtowa kasku. Wlasciciel sklepu ustalil cene
sprzedazy deskorolki o 20% wyzsza od ceny hurtowej, a cen¢ sprzedazy kasku — 0 40%
wyzsza od ceny hurtowej. Deskorolka i kask acznie kosztowaly w sklepie 397 zl. Oblicz

laczny koszt zakupu po cenach hurtowych jednej deskorolki i jednego kasku. Zapisz

obliczenia.

ROZWIAZANIE ZADANIA 18 ZAPISZ W WYZNACZONYM MIEJSCU NA KARCIE
ROZWIAZAN ZADAN !

Zadanie 19. (0-3)

Do przewiezienia 27 ton zwiru potrzeba 5 malych i 2 duzych ci¢zarowek albo 3 matych i
3 duzych ci¢zarowek (przy wykorzystaniu calkowitej ich ladownosci). Ile co najmniej
kursow musi wykona¢ jedna duza ci¢zarowka, aby przewiez¢ 27 ton zwiru? Zapisz
obliczenia.

ROZWIAZANIE ZADANIA 19 ZAPISZ W WYZNACZONYM MIEJSCU NA KARCIE
ROZWIAZAN ZADAN
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Zadanie 20. (0-3)

Na rysunku przedstawiono graniastoslup prosty o podstawie trojkata prostokatnego i
jego siatke. Dwie dluzsze krawedzie podstawy graniastostupa majg 12 cm i 13 cm
dhugosci, a pole zacieniowanej czeSci siatki graniastoslupa jest rowne 168 cm?. Oblicz

objetos¢ tego graniastostupa. Zapisz obliczenia.

ROZWIAZANIE ZADANIA 20 ZAPISZ W WYZNACZONYM MIEJSCU NA KARCIE
ROZWIAZAN ZADAN !

Zadanie 21. (0-3)

Boisko szkolne ma ksztalt prostokata o wymiarach 46 m i 30 m. Postanowiono posia¢ na
nim trawe. Do obsiania 40 m? powierzchni jest potrzebny jeden kilogram nasion trawy.
Nasiona trawy sa sprzedawane tylko w 10-kilogramowych workach, po 163 zI za jeden
worek. Oblicz koszt zakupu nasion trawy potrzebnych do obsiania tego boiska. Zapisz
obliczenia.

ROZWIAZANIE ZADANIA 21 ZAPISZ W WYZNACZONYM MIEJSCU NA KARCIE
ROZWIAZAN ZADAN !
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KARTA ROZWIAZAN ZADAN nr 16 — 21 ( poniiej umiesé pelne rozwigzania zadan

otwartych)
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